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—r A képviselőház mai ülésében bevégezte 

a vallás és közoktatásügyi budget tárgyalását, s 

megkezdé az igazságügyi költségvetés felett az ál- 

talános vitát. Altalános a panasz, az ingerültség a 

tárgyalások hosszu menete felett. Minden apró- 

ság felett órákig elvitatkoznak a képviselők, s a 

nagy tüzzel folyt vitáknak rendesen az szokott 

végük lenni, hogy midőn szavazásra kerül a dolog, 

nincs a házban annyi ember, a mennyi határozat 

hozatalára szükséges volna. Körülbelől bizonyos- 

nak tekinthető ily állásában a dolgoknak, hogy a 

pénzügyi felhatalmazás sokkal előbb lefog járni, 

mintsem a budgettőrvény szentesitve lesz; tervben 

van ennélfogva egyelőre a kettős ülések tartása, 

a minek azonban az irányadó körökben sok el- 

lenzője van, kik egyszerüen a felhatalmazás meg- 

hosszabitását sürgetik, a mire a kettős ülések mel- 

lett is szükség leend. 

A mi a vallás és közoktatásügyi budget tárgya- 

lásának jellegét illeti, az határozottan vizsaesést mu- 

tat a mult évi budgetvitákhoz képest. Egyfelől ama, 

bátran mondhatnók illemtelen és durva módor, mely- 

ben a baloldal nehány tagja a közoktatási mi- 

niszter egyik osztálytanácsosát bántalmazta, másfe- 

lől leginkább ama körülmény, hogy a culturális ér- 

dekek leginkább az ülés végén kerültek tárgyalás 

alá, midőn mint Pulszky mondá, már a gyomor kö- 

vetelményei érvényesítik hatalmukat a képviselői 

kötelességérzet felett, s hogy a vallási kérdések 

elintézése tulajdonképen a budgetvita után fog na- 

pirendre kerülni már magukban csökkkentették a 

tanácskozás értékét, melylyel annak e fontos tárgy 

gyal szemben önmagában véve birnia kellett volna. 

Az igazságügyi költségvetés tárgyalása is 

érdektelennek igérkezik. 

Mindjárt az első ülésben, pedig nem is az egész 

ülést vette tárgy igénybe, Lázár Adámra került a 

sor, a mi elég indicium, a vitatkozás értékének és 

érdekének megitélésére. Hogy mi következhetik 

Lázár Adám beszéde után, azt bajos meghatározni, 

de hogy a momentuosus, vagy csak a némileg figye- 

lemre méltó dolgok is ugyanegy tárgy vitatása fo- 

lyamában az ő szonoklatai előtt szoktak történni, 

azt nem is igen szükséges erősitenünk. 

Különben a hosszu ülések mellett nagy be- 

folyással van a képviselőház hangulatára sok egyéb 

dolog, is mely, hogy ugy mondjuk, alevegőben van. 

Ilyen a belügyminiszteriumban levő interregnum; 

az uj belügyminiszter iránti érdekeltség, kinek 

kineveztetése a pestmegyei főispan lemondását 

fogja eszközölni; a bankügy állása, az uj adótör- 

vényjavaslatok, a delegatió ügyében teendő intéz- 

kedések. 

Ép e pillanatban értesülök, hogy a Deákkör 

most este tartott értekezletéd nagyon befolyásos 

részről az ellenzék beválasztatása inditványoztatott a 

delegatióba, mi ellen ismét másrészről erélyes til- 

takozás történt. 

Közigazgatásunk reformjáról. 
III. 

(Aa.) Az absolut kormányzási s közigazg. 

forma ellentétese volt hazánkban az alkotmá- 

nyos, de ugynevezett collegiális vagy dicaste- 

rialis I Ferencz és V. Ferdinánd királyaink 

alatt. A mint II. József uralkodásának árnyol- 

dalául jegyezte fel a történetirás a szabályok 

tulsokaságát, a kormányzási tulterheltséget : 

ugy vetik ellene utóbbinak az autonomia ürü- 

gye alatt kifejlődött nehézkességet!, lassuságot 

és egy veszélyes bureaucratia kifejlődését. 

Ezekben van igazság, de ez igazgatás 

formáiban s a tisztviselők s birák alkalmazá- 

sában és a hivatali erők működtetésében volt 

sok jó és használható is. 

Az utóbbi időszakban kettős választás 

hitta be minden hivatali állomásra a tisztvise- 

lőt: a falu, város, szék, vidék, vármegye és 

orszgy. választotta őket s az előljárók korm. és 

király megerősitették; a dicasteriumoknál,törv.- 

székeknél szintén választás és felsőbb megerő- 

választások széles körben mozogtak, bele volt 
vonva minden illetékes érdek és a törvényha- 

tóságok minden tényezői közremüködtek; a 

tiszti és birói minőségek alkalmasak voltak 

arra, hogy a talentumosabb ésrtöbb érdemüek 

illő munkatfért találjanak. E kettős retortán 

igen jól kiváltak a jó köztisztviselők és jeles 

birói tehetségek ; bár volt példája igen sok- 

szor protectio-gyakorlásnak, kormányi erő- 

szaknak is. De e hivatal betöltés-módot gya- 

korlatinak és sok előnnyel birónak mondom. 

A mondott korszakban hatáskört szabtak 

a közigazgatás és birói kar tagjainak az ugy- 

nevezett utasitások. A kormányzotól s főispá- 

noktól kezdve le a falusi biróig, a város és 

vármegye tisztviselőinek elsőtől utolsóig uta- 

sitása volt : kiki tudta kötelességét, hatalma és 

joga körét, melyek a közigazgatás öszhangzó 

menetére, szoros összefüggésére irányultak, 

mindenki tudta, hogy ha értelemmel és jó 

akarattal végzi el munkáját, kifogás alá nem 

vehetik utasitásában s a kötelesség teljesités 

öntudatában védelmét találta. Itt sem tagadom 

a volt mulasztásokat, nem az olykor kelletén 

felüli gyámkodást; de az eszközt elvben he- 

lyesnek s gyakorlatinak sőt olyannak találom, 

a mi sok jónak volt szülője, s ma is sok tiszti 

állomásnál igen üdvösen lehetne alkalmazni. 

A kötelesség teljesitésének s a dolgok 

gyors folyamának eszköze volt az ellenőrzés. 

Saját külön jegyzőkönyve volt minden elnöki 

jogot gyakorló főbb tisztviselőnek, melyet na- 

ponként átnézett maga vagy titkára, jegyzője 

és elnöki irnoka; az ügy elintézéséről ugyne- 

vezett scontrot vittek, a melybe bele volt je- 

gyezve az elintézett és elintézetlen, vagy vala- 

mely közbeeső pótló és kiegészitő tárgyalási 

térre utalt ügydarab. Három havonként kimu- 

tatás szokott készittetni a hátralékban levő 

ügydarabokról, sürgetések tétettek az illető 

tisztviselő hivatalánál, testületénél vagy külső 

egyéneknél, s ha eredménye nem lett, szigoru 

rendszabályt alkalmaztak ellenében. Mindezek 

daczára elismerem, hogy voltak ekkor is mu- 

lasztások s akárhány késő ügyelintézés, kivált 

a birói téren a főbbek tulságos befolyása 

miatt, de ez a szabálynak elvi értékét nem 

semmisiti meg. Visszaélni mindennel lehet. 

Nézetem szerint ez eljárást bizvást lehetne, 

sőt kellene a mai kormányzási formák minden 

közegeinél alkalmazni. 
A közigazgatásra mulhatlanul szükséges 

ismeretek és tapasztalás megszerezhetése vé- 

gett régen az előléptetésekben a fokozatosság 

elvét alkalmazták, ügyeltek az életkorra, a vi- 

szonyok ismeretére, a szakképzettségre: fő- 

jegyzőkből lettek rendesen alispánok és pol- 

gármesterek, valamint senatorok, vármegyei 

generalis és derék székbirókból a királyi tábla 

birái, ezekből és a városok polgármestereiből 

s főbiráiból a kormányszéki tanácsosok és bi- 

rók s ismét ezekből az udvari tanácsosok. A 

kezdeni a közszolgálatot s ugy haladni előre. 

Voltak akkor is kivételek és átugrások, ta- 

gadni nem lehet, de ez ritkán történt, szabály 

megejteni, hogy a közigazgatás és birói testü- 

let a kinevezettben jó egyént, munkakörére 

szolgálatai alatt és által gyakorlatilag elkészült 
egyént nyerjen. 

Az általam megjelölt korszak közigazga- 

tásának azonban legfeltünőbb bélyegvonása a 

tisztviselők aránylag kevés száma és fizetése. 

A főispánok, főkirálybirák és városi polgár- 

mesterek főjegyzőikkel és egy-két vár megyei 

sités adott széket és birói jogot, és pedig e 

központi hivataloknál is az alsó fokon kellett 

volt, hogy a választást és kinevezést ugy kell 

és széki tisztviselővel a tisztségi, a főbirák 

ugyanannyi derékszék- és generális székbiró- 
val vagy városi senatorral a birói ügyeket el- 

végezték, a királyi táblán 12 ülnök, a szász 

egyetemen tizenegy, ugyanannyi ügy-előadója, 

a kormányszéknél 18 tanácsos s az udvari 

cancelláriánál hat elvégezte egész Erdélynek 

politikai közigazgatását és igazságszolgáltatá- 

sát, a legtöbb fizetés a kormányzóé 12,000 fo- 

rint volt, a tanácsosoké 2000 forint, főispá- 

noké és főkirálybiróké 1000 forint, kir. táblai 

ülnököké 800,főbiróké s polgármestereké 600 s 

igy alább és alább. A népnek s egy és más ügyes- 

bajaskodóknak ez időszakaszból sokféle pana- 

szát, a közigazgatásnak és birói eljárásnak több 

fogyatkozásait ignorálni nem lehet, azt elenyész- 

hetlen hivatalos adatok, hirlapi felszólalások 

és országgyülési tárgyalások tanusitják. De az 

is tény, hogy a vármegyék, székek, vidékek, 

városok és átalában a haza polgárai ezen köz- 

igazigazgatási formák között, ezen tisztviselők 

és biróságok alatt vagyonosabbak voltak, több 

kényelmet élveztek, autonomiájok teljes birto- 

kában a polgári szabadság akkora mértékével 

birtak, hogy magán- és közügyeiket czélszerü- 

en intézhették, a vármegyék és szék gyülései 

megannyi kis országgyülés volt, pezsgő poli- 

tikai élet, élénk társadalmi munkásság volt 

minden téren látható ,egyesületeket alkothattak, 

anyagi erejöket gyarapitották, az értelmesedést 

sikerrel mozditották elő, s az ország ez igaz- 

gatási korszak alatt ért meg az 1848-ki nagy 
eszmék és jogegyenlőség elfogadására. 

Emlitem még a sokféle hivatalviselést. 

Régen elv volt, hogy egy ember csak egy hi- 

vatalt vihet el pontosan és lelkiismeretesen ; 

nem igen volt rá példa, hogy valakinek kettő 

legyen, legfeljebb, ha egy tiszteletbelit vállalt. 

S hogy állunk ma alkotmányos viszonya- 

ink között, a felelős miniszteri kormányzás 

alatt? 
Vegyük az előbb mondottakat alkalmazó- 

lag vizsgálat alá. 
A kinevezéseknél igen gyakran egyes ha- 

talmasok, kegyenczek és befolyásos rokonok 

informatiója dönt. A szabad választás elve eltünt 

alkotmányunkból vagy csak igen szük és kor- 

látolt körre van szoritva. Önálló gondolkodással 

párosult férfias jellem, elvhüség és valódi szak- 

ismeret gyakran nem első kellékek a kinevezé- 

seknél. 

Az utasitásról, a kötelesség megszabásról 

szó sincs, a modern szabadsággal ez nem fér 

meg — mondják. 
Utasitás - igy szólnak – a törvény kiki te- 

heti,amit jónak lát,a tisztviselő jogkörét bátorsá- 

ga vagy indolentiája irja körül. Politikai, pénz- 

ügyi, katonai igazgatás között nincs szoros szervi 

egybeköttetés, nincsenek meg azegy ezélr atörek- 

vés elemei,a heterogen és divergens intézkedé- 

sek egy centrifugal irányu müködését tüntetik 

fel állami közigazgatásunk egészének, a mi az 

államerők tömörülését hátráltatja, a dolgok 

mai rendjében való bizalmat megszilárdulni 

nem engedi, s consistentiánkat lépten-nyomon 

koczkáztatja. 

Ellenőrizésünk van ugyan a sajtóban és 

parlamentben, de ez csak a nagy bajoknak jó 

tudomására, ezeknél is későn és gyakran hiá- 

nyosan. Az ügyek késő elintézése, a fonto- 

sgabbaknak félre lökése s az a tömérdek apró ; 

pontatlanság , dologhoz h hiány, mulasztás , 

nemértés és lelkiismeretlen könyelmüség, a 

mi a hivataloknál ugy a vármegyéken és váro- t 

sokon mint a közigazgatási központokon az 

irodákban mostanság otthonos — mindazt a 

parlament és sajtó nem tudja, nem ellenőriz- 

heti, nem büntetheti. Éveken át hevertek i iro- 

g 

valamint a tömérdek terhet viselő h 

reformról, mel ma 

dákban nagyfontosságu ügyek. vV 
bogy egy számadásos ügyben, mely 

mazó hebehurgyán s egyoldalula 

el, harmadik évben jött a hiba 

s ugy lőn elintézve; ezerekre menő 
kölcsön kötelezvények holléte nmnem 

az z idő rostájából. 

A hivatalokra való alkalmazási teljárásról 

tisztviselőik és a hivatalok kezén le 

szor valóban nem az állemásokért s azokj 
vára hanem magukért az geeée és 

megjavulni ee tisztviselőket 

A hivatalnokok mai létszámár ra te 
jegyezni, hogy a az legio - — 

A fizetésekről, hogy azok 
iszonyuan növekednek, de a munka 

potrával sem több, a kérinvatás 

mernyivel sem jobb— 

o m kezében a aera 
mind a három bajt, mig nem 

József uralkodói intelm 
zólag - a jövő számban. 

Bécs, mártzius 4. 
törtökön kerül káre 

rándal ma VVarsatllesbe e ; 
ja Thiers beszédét. 
alapja z06.000, 660 
cserélt. 

Berlin, m 
rint bizottságot 

Bécs, mart.



ok tervelre nézve keletkeznie kell. 
is benső ellenmondásban 

- megváltoztatására illetékesnek 

változtatás megfelel óhajainak, és 

akarja elérni, hogy a landtag bele- 

valamely birodalmi törvénybe 
feltétel gya- 

zását is 

tesen kifejti a reichsrath ide- 

rát, a könnyelmű ujitási vágy vádját 

s ingadozásra való utalással o
zá- 

ül a bizottmányi munkálat egyes 

marcz. 4. A ,„Journal de Belfort4 

ésével szemben azt mondja a aNordd. ztg,e 

etséges ugyan, miszerint a franczi
a terület 

ása iránt tárgyalások fognak megkezde
tni ; 

Belfort semmi esetre sem fog odahagyatn
i 

tolsó millárd kifizetése előtt. 

London, mart. 4. A ,Standardftávirata sz
e- 

Pampelona városa a carlisták által komo
lyan fe- 

gettetik. 
Lissabon, mart. 3. Álapok jelentik, hogy a 

lőrség még folyvást nyomozza Cluseret-et. A 

arában az ellenzék folyvást nehézségeket gör
- 

it a kormány elé. 

Tárgyalások a bankkérdésben. 

ztrák cs. k. miniszterium és a m. k. miniszte-
 

rium közt a bankügyben folytatott tárgya
lások. 

Azon egyezmények közül, melyek az osztr. 

miniszterium és a m. k. miniszterium között 

a közös érdekü viszonyok elintézése,részint a
 

gyar pénzügyi szolgátat elkülönitésetárgyáb
an lét- 

ttek, a szab. oszt. nemzati bankra vo
natkozólag 

ettőben fordul elő intézkedés, ugyanis; 

a) Azon egyezmény 18. pontja, mely az 

867. évi mározius hó 8-án Bécsben kelt, ekk
épen 

A m. k. pénzügyminiszter a nemznti bank 

lenleg főnálló viszonyait addig, mig azok iránt az
 

rszággyűlési bizottsági munkálat értelmében a szer
- 

ödésszerüleg megállapitandó határozatok nem sza
- 

lyoztatnak, sem közigazgatási, sem törvényhoz
ási 

megháboritani nem fogja. Addig is azonban 

irodalmi pénzü gyminiszter netaláni, nevezete
sen 

nkjegykibocsátást érintő kérdásekben a m. kir. 

énzügyminisztert meg fogja hallgatni.4 (20,271. 

868. VII. melléklet.) 
) Azon egyezmény 10. pontja, mely az 

867. é. szeptember hó 12-én Vöslauban kelt, ek- 

ép hangzik: 

,Mindaddig, mig a birodalom mindkét fele- 

része egyértelmű megállapodás utján as osztrák bi- 

m bankjegyügyében uj törvényes határoza- 

t nem hozana, kötelezi magát a m. k. minisz- 

im, hogy Magyarországon jegybankot állitani 

nem enged és az osztrák nemzeti bank bankjegyei- 

ek kényszerforgalmát azonkép mint az államjegye- 

ét, valamint azoknak minden közpénztárnál leendő 

gadását ugy mint eddig főntartandja, de annak 

zott kikötése mellett, hogy a nemzeti bank 

essék arra, hogy Magyarországon annyi 

kbankot fog állítani, a mennyit a magyar minisz- 

ükségesnek tartang, s ezeket a kereske- 

Imi forgalom igényeinek megfelelő dotáczióval 

ja, továbbá alapszabalyait oda fogja módosit- 

hogy jogositva legyen a birodalom mindkét 

nek értékpapirjaira, valamint egyéb szi- 

s a börzén jegyzett értékpapírokra is 

nt adni.4 (1869. 3159/P. M. I. mellk.) 

sztrák nemzeti bank azon szabadalmi jo- 

e, mely szerint kizárólag csak Ő bocsát- 
bankjegyeket, melyek előmutatóra szól- 

ektől kamat nem jár, az 1866. évi 
lt törvény rendelkezését, melynél- 
frtos bankjegyek mint ilyenek 

amjegyek 150.000,000 

iz állam terhére forgalomban 

1866. évi augusztus hó 
ndelkezését, melynél fogva 

vijulius 7-ről kelt törvény értelmében 

200 millió forintnyi államkölcsön kiegé- 

ett 1 és 5 frtos állam jegyek további 90 

g erejéig kibocsáttatnak; sérel- 

megfelelő kárpotlást keresve 

hó 1-ső napján tartott ülé- 
gy a föntebbiekhez vázolt 

k némely §§-nak módo- 
az államkormánynyal ánt 

gyezmény 4 §-ban a 80 mil- 
feltételes kamatozásáról szóló 

itandó,hogy ezen 80 millió frt- 

a) az egyezményre 

nyi kölcsöntől az 1868. évi jan. hó 1-ső napjától 
kezdve addig, mig a nemzeti bank az alapszabá- 
lyok 12.,16. és 28. §-ban foglalt szabadalmijogai- 
nak teljes élvezetébe vissza nem lép,félévenként ese- 

dékes évi 40/, kamat fizettessék feltétlenül. E sza- 
badalmi jogok visszaállitása esetére az 1863 évi 
egyezmény értelmében az 1.000,000 frtnyi fölte- 
teles kamatfizetés is hatályha lépjen. 6. §. Jelen 

egyezmény hatályba lépjen, ha az a birodalmi taz 
nácsban képviselt országokra, valamint a magyar 
korona országaira nézve is törvényes érvényre 
emelkedik. 

b) Az alapszabályokra nézve a következő 
módositások hozattak javaslatba : (a fentebbi sz. IV 
melléklet) I. cz. Az alapszabályok 4. §-aérvényen 
kivül helyeztetik s helyébe ez jöjjön: A bankva- 

gyon áll az alaptőkéből és a tartalékalapból. A 150 
ezer részvény után befizetett 110.250,000 frtnyi 
alaptőke, minden részvény után 13ő frt visszafize- 
tése folytán 90 millió frtra szállittassék le, mely 
alaptőke további fölemelése vagy leszállitása csak 
a bank-gyülés és a törvényhozás jováhagyása mel- 

lett legyen eszközölhető. II. cz. Az alapszabályok 
10. §-sa érvényen kivül helyeztetvén, ekkép lenne 
módositandó : A bank évi jövedelméből a költsé- 
gek levonása után a részvényeseknek az alaptőke 
50, kam. járjon. Ennek levonása után a jövede- 
lemből a mi még fönmarad, ennek 100,-ka a tar- 
talékalapba helyeztessék, 90, pedig a szuperdivi- 
dendának maradjon. – Ha az évi tiszta jövede- 

lemből az alaptőke 50/, ki nem kerül, a hiány a 
tartalékalapból legyen fedezhető, a mennyiben a 
tartalékalap ez által az alaptőke 100,-jének meg- 
felelő összegen alul nem sülyed. VI. cz. A alap- 

szabályok 22. §-a érvényén kivül helyeztetvén, 
ekkép módosittassék: A bank adhat kölcsönt 
aranyra, ezüstre, országos és községi kötelezvé- 
nyekre, belföldi jelzálog hitelintézetek záloglevele- 
ire s belföldi iparvállalatok teljesen befizetett rész- 
vényeire és elsőbbségi kötvényeire. IX. cz. Az 
alapszabályok 64 §-a ekkép lenne módositandó : 
A bank minden könyve és előjegyzései, minden 
kiállitott okmány, mely a banktársulat nevében 
szabályszerű üzletére vonatkozólag keletkezik, va- 
lamint a kölcsönvevők részéről kiállitandó köte- 
lezvények bélyeg- és illetékmentességben része- 
süljenek. 

XVII. cz. A jelzálog-hitelosztály alapszabá- 
lyainak 1-ső §-a ekkép módosiítandó: Az 1855. 
október hó 12-ről kelt legfelsőbb elhatározás foly- 
tán a szab. osztr. nem. bank üzletköre a jelzálog- 
hitelosztály fölállitásával növekedjék. XVIII. cz. 
A jelzálog-hitelosztály alapszabályainak 40 §-a 
ervényen kivül helyeztetvén, ekkép módosittassék : 
A zálog-levéltőke pontos kamatozására és visszafi- 
zetésére nézve különösen a jelzálogilag biztositott 
tőkék szolgáljanak zálogul, s ezeken kivül a bank- 

nak egyéb ingó s mgatlan vagyona. Azon esetre 
ellenben, ha a banktársulat vagy föloszhk vagy a 
jelzálog-hitelosztály a bank egyéb üzletköréből 

kihasittatik, a föntebbi kezesség a bank részvény- 
tőkéjéből kihasitandó jelzálogi alaptőkére háruljon, 
melynek az akkor forgalomban levő záloglevélér- 

ték 1/ o-részével kell egyenlőnek lenni, és azon 

arányban apad, a mily arányban a záloglevelek be- 
váltás alá kerülnek. XIX. cz. Ugyanezen alapsza- 

bályok 41. §-a ekkép lenne módosítandó : A nem- 
zeti bank zálogleveleket 150.000,000 ft erejéig 
bocsáthat ki, a forgalomban levő záloglevelek osz- 

szes értékösszege azonban nem lépheti tul a jel- 

zálogkövetelések egész összegét. 

A bankigazgatóság ezen módositás szüksé- 
gességét avval indokolta, hogy azon szabadalmi 

jogok, melyek a bankot az alapszabályok 12., 16. 
és 28. §S-nál fogva megilletik, érvényre nem jut- 
hattak, s ennélfogva az alapszabályok 11 § ához 
képest 1867-ben az ezüst pénzzeli beváltást foga- 
natba venni nem lehetett. 

Az osztrák nemzeti bank a javaslatba ho- 
zott módositások keresztülvitelével el akarta érni : 

1. hogy a 80 mil. frtnyi kamatnélküli bank- 
kölcsöntől kamat fizettessék ; 

2. hogy szabadalma a magvar korona orszá- 
gaiban is törvényes érvényre emelkedjék; 

3. hogy a bank alaptőkéje leszállittassék ; 

4. hogy a bank üzletköre szélesebb alapokra 
fektettessék. 

Ezen módositásokat az oszt. cs. kir. pénz- 
ügyminister (20.271–1868.) m. k. pénzügymi- 
niszterrel a fentebb idézett bécsi, illetőleg vöslaui 
egyezmény értelmében nézetnyilvánitás végett kö- 

zölte, a módosiítások szükségét azzal indokolván, 
hogy midőn 1867-ben a birodalmi tanácsban kép- 
viselt országok és Magyarország közt fenforgó 
közös érdekű viszonyok jövendő kezelése iránt az 
egyezmény létrejött, a 80,000,000 frtnyi bank- 
kölcsön kérdése függőben hagyatott, s hogy az 

alapszabályok módositásához és a bankkal uj egyez- 
mény létrehozásához a magyar törvényhozás jó- 
váhagyása is azon okból szükséges, mivel a szab. 

nemzeti bank bankjegykibocsátási joga az 1863. 
évi egyezmény és alapszabályok szerint az egész 
birodalomra kiterjed. A bank kivánságát a 80 mil- 

lió frt bankkölcsön rendes kamatoztatása iránt nem 

véli megadhatónak; de a banküzlet szélesebb ala- 
pokra fektetését helyesli, mig a bank alaptőkéjé- 
nek leszállitása iránt határozot nézetét még nem 
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állapifotta meg. Egyébiránt, miután a bankkérdés a 
valutakérdéssel szoros összefüggésben áll,s végér- 
vényesen egyiket a másik nélkül külön megoldani 
nem lehet, nézete szerint a létesitendő intézkedés- 
nek csak ideiglenesnek kell lenni. 

A m. k. pénzügyminiszter emlékezetébe hoz- 
za a cs. k. pénzügyministernek : 

hogy midőn a két országos küldöttség az ál- 
lamadóssági járadék megállapitása végett Bécsben 
tanácskozott, a két ministerium közt folyt tárgya- 
lások alkalmával minden az államadósságra vonatko- 

zó kérdés meg volt vitatva,s ezek között a bankkérdés 
is, mely az egyezmény szövegezésekor külön is meg- 

emlitve azért nem lett,mivel aMagyarország részéről 
fizetendő átlamadósságiévijáradékban a bankkölcsön 

is benfoglaltatott. Ezen egyezményben vállalt ugyan 
a magyar kormány az iránt kötelezettséget, hogy 
mig az osztr. nemzeti bank jelenleg főnálló szaba- 
dalma le nem jár, addig Magyarországon jegyban- 
kot allitani nem enged, továbbá, hogy a nemzeti 
bank bankjegyeinek kényszerforgalmát Magyaror- 

szágon is föntartandja; de másrészről kikötötte a 
magyar kormány, hogy a nemzeti bank Magyaror- 
szág kereskedelmi és hitelszükségleteinek kellőleg 

eleget tegyen s a magyarországi törvényhozás föl- 
hatalmazása folytán keletkezett értékpapirokat ha- 
sonló hitelben részesitse, mint az osztrák állampa- 
pirokat. A magyar királyi pénzügyminiszter nem 
érezte ugyan magát arra jogosultnak, hogy ezen 
egyozmények az osztrák nemzeti bankra vonatko- 

zó pontját 'a bank-igazgatóságnak hivatalos uton 
tudomására hozza, de arról élő szóval a bank 
igazgatóját nagymóéltoságu Pipitz urat értesitette. 

A banknak a 80,000.000 ífrt bankkölcsön 
rendes kamatoztatása iránti kivánságát alaptalannak 
látja. Az alaptőke leszállitásának ellene nyilatkozik, 
mert a nemzeti bank bankjegyeinek kényszerfor- 
galmát azon reményben igérte Magyarországon 

fentartandónak, hogy a bank alaptőkéje leszállit- 
tatni nem fog. Végül kijelenti, hogy a magyar kor- 
mány azon állásponton, melyet a fentebbi egyez- 
mény létesitésekor a bankkérdésben elfoglalt, to- 

vábbra is megmarad s azon tulmenni nem fog. 

(Folyt köv.) 

Kolozsvár képviseletének köz- 
gyülése mart. 5-én. 

(Á—.) Filep Samuel főispán önmlga 1/,4 
órakor a gyülést megnyitván, a jegyzőkönyv min- 
den módositás nélkül hitelesittetik. 

A szervezési munkálat érdekében felolvasta- 
tik a belügyministeri leiraj, melyben a képviselet 
oda utasittatott, hogy a leküldött munkálatot le- 
másoltatván, azt haladéktalanul visszaküldje. A 
szervezés előmunkálatainak meg tétele fölött hosz- 
szu vita folyt; megállapodás abban történt Si- 
mon Elek inditványa folytán, hogy a bizott- 
ságok megválasztása két hét mulva eszközöltessék, 

addig is a szervezési munkálat 2000 pél- 
dányban könyvecske alakjában kinyomatván osz- 
tassék ki a polgárok között. 

Szlávi József miniszterelnök leiratot intéz 

a képviselethez, a halászat szabályzását illetőleg 
közgazdasági szempontból kiindulva, s egy sza- 

bályrendelet felküldéséthagyja meg. A képviseletnek 
Földesy bemutat egyet, mely 14 pontban a 

nagymérvű halpusztitás megakadályozásának mód- 
ját tárgyalja- E szabályrendelet elfogadtatván, 
felterjesztetik a miniszterhez. 

Hosszas vita, szép eszmecsere támadt az 5-ik 
gyógyszertár felállitása fölött. 

Földesy a szakbizottság véleményét olvas- 
sa, mely az 5-ik gyógyszertár felállitását határo- 
zottan nem ajánlja. 

A főispán a hallgató képviselethez kérdést 
intéz, hogy megnyugszik-e a képviselet a szakbi- 
zottság véleményében ? 

Többen oly világosnak és okadatoltnak ta- 
lálják azt, hogy ellene semmi megjegyzést sem 
akarnak koczkáztatni. 

Tauffer F. ellene szól. Ő határozottan hi- 
szi, hogy egy 5-ik gyógytár megélhet Kolozsvártt. 

Bogdán István mellette van, de szerin- 
te a külvárosban lenne czélszerű annak felállitása. 

K. Papp Miklós kéri a képviseletet, hogy 
a kerdést ne döntse megfontolatlanul el, mert a 
fiatal szakképes embernek már azon ajánlata, hogy 
évenként 2000 frtnak kamatait jótékony czélra 

adja, nem megvetendő, s hogy mindenki pressió 
nélkül döntsen ez ügyben, titkos szavazást tart he- 
lyesnek. 

Haller K. A kérdésnek két oldalát veszi 
szemügyre a személyit és tárgyilagost s a szavazást 
csak azon kérdésre helyesli: állhat-e fenn egy 
5-ik gyógyszertár? a többire nézve a törvényes 

szokást tekintve pályázatot vél kihirdetendőnek, de 
megjegyzi, hogy azon esetben is csak a külváros- 
ban tartaná czélszerünek a gyógyszertár felállitását. 

K. Papp Miklós. Hogy hol? azt nem 
bánja, de kéri a képviseletet, mondja ki azt, hogy 
a felállitásba beleegyezik. 

ODr. Fischer L. szintén a szakbizottság 
véleménye ellen van, mert szerinte tért kell adni a 
szabad verseny üdvös eszméjének. 

pártolja-e ? 

Dr. Bélteky. A felálltást ellenzi, mert 
véleménye szerint 5-ik gyógyszertár létezésének 
szükségét leginkább az orvosok mondhatják ki, de 
ez nem tőrtént, tehát a szakbizottság véleménye 
mellett marad. 

Szász D. 3 pontot hangsulyoz. 1) A fen- 
álló törvények ez ügyet mikép szabályozzák ? 2) 
Vajjon foreg fenn oly szükséglet, mely az üzlet 
szaporitását indokolja. 3) Szakértők véleménye 

tehát ellene van s a titkos szavaza- 
tot is ellenzi s most kérelmezőnek elutasitását hang- 
sulyozza. 

Olasz K. kifejti, hogy az 5-dik gyógytár 
nem lehet kárára az emberiségnek, mert orvosi és 
rendőri vizsgálat ellenőrzése mellett állanak fenn a 
gyógyszertárak. 

K Papp Miklós Szász D. 2-ik pontjára 
megjegyzi, hogy kivánják többen a gyógytár fel- 
állitását s ujból kérdést intéz: vajjon a képviselet 
egyszerüen elutasitja-e a kérelmezőt, avagy tüze- 
tesebb tárgyalással dönt e kérdésben, tekintve az 
égető szükségletet. 

Elnőklő főispán: szavazást sürget. 
Szász G. szintén kiemeli azt, hogy egy 5- 

dik gyógyszertár felállitását sehogy sem lehet meg- 
akadályozni. 

Simon Elek velős beszédében kimutatja, 
hogy személyes úgy volt mindig a gyógyszertár- 
nyitás kérdése. Hivatkozik az orsz. levéltár ada- 
taira, melyek szerint ez a szászoknak valóságos 
monopoliuma volt régebben s a magyar ember nem 
boldogulhatott. Emlitette, hogy 1845-ben a kép- 
viseleti teremben szintén zajos viták folytak a most 
fennálló 4-ik gyógyszertár felállitását érdeklőleg, 
mig Teleky József gr. pártfogása mellett a kormány 
a képviselettel együtt kérelmező kérésének eleget 
tett. – Korunkban a szabad ipar eszméje uralg s 
a folyamodó beadott kérésében iparjogot kér. A 
titkos szavazást sürgeti. Beszéde nagy tetszéssel 
fogadtatott. 

HallerK. A törvény iránti ragaszkodás- 
ból indul ki, s a személytől a tárgyat elkülöniti. 

Lugosi. Az iparhatóság véleményét ol- 
vassa, melyben az oda nyilatkozik, hogy a képvi- 
selet kimondhatja ugyan a szükségességet, de csak 
a felsőbbség engedélyezheti a felálltást, végül 
ajánlja a 3-ik és 4-ik gyógyszertár felálltása 
körül folyt tárgyalásokra vonatkozó irományok ta- 
nulmányozását. 

Szász D. A törvény ide vonatkozó pontjára 
hivatkozik. 

Haller K. Felolvassa azt s ez értelemben 
a szavazást pártolja, mert igy a kormány a pályá- 
zatot kihirdetheti. 

Sokan a szavazás mellett nyilatkoznak. 
A megérett ügy eldőntésére főispán követ- 

kezőleg teszi fel a kérdést: Ajánlja-e a képvi- 
selet az 5-ik gyógyszertár felállitását s folyamodó 
kérelme felterjesztessék-e a miniszteriumhoz ? Sza- 
vazatok beszedésével megbizatnak Vizi E., Ta- 
másil és Bogdán J 

Mig a szavazás folyt s a bizottság más te- 
rembe kiszedte a szavazatokat, több apró ügy tár- 
gyaltatott g őzerővel. 

A szavazás eredménye: szavazott összesen 
60: 37 igennel, 21 nemmel, 2 szavazó czédula 
üres volt. 

E szerint a képviselet többsége elvileg ki- 
mondotta az 5 ik gyógyszertár felállítását. 

Gyülés vége 6 óra után. 

z . A székely pálya-dij alapról hete- 
dik közlemény."*) 

Egy kitünő, helyről érkezett nagy értékű kül- 
demény azon kellemes kötelességet szabja elém, 

hogy nem várva be a hét végét, perczig sem he- 

vertetve a pénzt, azt azonnal takarék-pénztárba te- 
gyem, s róla az illetőket mint a közönséget nyil- 
vános számadás képen értesitsem Nagyméltóságu 
Fogarasi Mihály erdélyi róm. kath. püspök ur buz- 
ditó levele kiséretében maga és a fejérvári kápta- 
lani tanács tisztelt tagjai nevében 100 frtot kül- 

dött be a Székely pályadij-alap gyarapitására azon 
nyilatkozattal, hogy a Székely Történet megirására 
törekvést egy igen nemes czélnak látják, s helyes- 

lésök és örömük tanusitása végett ahoz tettleg járulni 
kivánnak azon óhajtással, hogy a szép kezdemény- 
nek mihamarább megfelelő óhajtott eredménye le- 

gyen. Az aláirt részletes adományok következők: 
Püspök ő nagyméltósága adott 50 frtot, Ráduly 
János 10 frt, Andrássy István 10 frt, Hubácsek 
Ádám 6 frt, Barts Ferencz 6 frt, Nagy Imre 10 frt, 
Reinisch Lajos 6 frt, Beke Antal 1 frt, Gergely 
Ignácz 1 frt, együtt tehát 100 írtot. Ugyanez al- 
kalommal Kolozsvárott gyüjtő ivemre irtak alá és 

fizettek Demeter Károly 1 aranyat, azon nyilatko- 
zattal, hogy hetek óta tartogatja magánál a szép 
czél elősegitésére szánt e kis áldozatot, Kovács 
János adott 1 frt, Sárkány Ferencz 1 frt, Salamon 
Antal 1 frt, ÁkonczJános 1 frt, az aranyat ő frt 

*) E közleménynek, valamint a febr. 28-ki hato- 
diknak is lapjaikba szives felvételére úisztelettel meg- 

kéri az Érdély, Székely Hirlap és Nemere 
tisztelt szerkesztőségeit, 

a közlő. 



tettem 109 frt 18 krt, mit a korábban bétett s kö- 
zelebbről kimutatott 678 frt 39 krhoz adva, a 
Székely Történet javára kamatoz 787 frt 57 kr. 
A február 28-án kimutatott egész összeghez u. m. 
a 804 frt 69 krhoz adva, a ma bétett 109 frt 18 
krt, az összes Székely pályadij-alap tesz 9 1 3 
Ért 87 krt. 

Az elől emlitettek úgypártolásáért szives kö- 
szönetemet nyilvánitom, azokat pedig, a kik a ró- 
mai katholikus papság haza- és közügy szeretetét 
olykor igaztalanul birálgatni, sőt kétségbe is vonni 
szokták, kérem tisztelettel az elébbi kétségtele- 
nül hazafias és valódi közügy-szeretetet tanusitó 
tény szives tudomásul vételére. 

Kolozsváratt, marcz. 4-én 1873. 
Jakab Elek. 

A n.-enyedi honvéd-kaszár- 
nya ügye. 

Napjainkban mindinkább erősbbödik azon 
óhajtás, hogy általában a katonaság,és igy a honvéd- 
ség részére is állandó tartózkodást helyek határoz- 
tatván meg, azon helyeken a rend és czélszerüség 
szempontjából állandó laktanyák éptitessenek. — 
Felfogta ezt a nmigu m. kir. honvédelmi miniszterium 
is, midőn ily pontok kiválasztása s ez ügy körüli eljá- 
rásra egy kiváló tisztviselőjét Cserhalmay urat, ki- 
küldé, ki Grát honvédtábornokkal együtt Énye- 
den is megfordult. - Azonban itteni eljárása sok 
oly beszédnek szolgáltatott alapot, melyek minde- 
nike némi elégedetlenségnek szinét viseli magán s 
talán, - legalább még ez ideig - nem épen alap- 
talanul. – Megérkezés után ugyanis felhivatott a 
városi főhadnagy, hogy két tisztviselőt küldjön ki. 
Ezen urakkal azonban nem arról volt szó: hajlan- 
dó-e a város egy állandó kaszárnya épitéséhez já- 
rulni ? mely helyeket ajánl e végre ? minő feltételek 
alatt stb., hanem ugyan benn a városban levő, de 
egy szük, rendkivül nedves, éppen a patak mellett 
levő elhagyott szeszgyár épületet vizsgáltak meg, 
melyről egy laicus, de józan felfogásu ember sem 
mondhatta volna, hogy egy egészséges és jó lak- 
tanya kellékeivel bir. - A városi tisztviselők, mint 
mondják, nem kérdeztetvén, nem is feleltek, — 
nem is véleményeztek. – De Cserhalmay ur be- 
szédjéből azt lehete kivenni, hogy neki az épület 
tetszik, — legalább azon alkalommal. - Részünk- 
ről nem hisszük,hogy ezen alkalomszerüség a mlgos 
osztálytanácsos s főleg az igen tisztelt Gráf tábor- 
nok urak előtt tovább is elfogadhatónak maradt 
volna; reméljük, hogy ez ügy iránti lépések a vá- 
ros közremüködésével mihamarabb megfognak té- 
tetnés s annak sikeres eredményéről annál is inkább 
meg vagyunk győződve, mert azon áldozatkészség, 
melyet a város a közügyek iránt többször már igen 
szép mértékben tanusitott, bizonyára most sem 
matad el. - Haszna lesz abban a városnak, mert 
egy jó helyen, kellő csinnal épitett laktanya a na- 
gyobb épületekben szegény várost külsőleg egy 
részt emelni, másfelől lakóit sok tehertől könnyi- 
teni fogja. - Haszna lesz a honvédségnek, mely 
egy könnyen hozzáférhető egészséges laktanyában 
lakva, nem lesz kitéve tömeges betegedésnek, mely 
az emlitett szeszgyári épületben, ha az összeros- 
kadásával véget nem vetne a bajnak, mulhatatla- 
nul bekövetkeznék és állandóan tartani fog. 

Valóban nagyon érdekeltek vagyunk tudni: 
megindittatnak-e mihamarább a laktanya iránti tár- 
gyalások, és minő alapon ? 

Közügy ez, tiszta feleletet nyerhetünk ! 

Egy enyedi. 

Felvincz, mart. 4. 
Tisztelt szerkesztő ur! Alig pár hava, hogy 

Felvincz a rendezett tánácsu városok sorába lépett, 
már is sok jelét adja életrevalóságának. 

Mult hó 26-án ismét a közügyek iránti ér- 
dekeltségének valánk tanui: derék polgármesterünk 
képviselő gyülést tartott számot adandó a f. év ja- 
nuár 13-án tartott képviselő gyülés határozatainak 
mikénti teljesítéséről. 

1) jelenté, hogy a pontosságáról ismert 
Schissel Albert a pénztárnokságot elfogad- 
ván, a majorsági pénztár szabályszerű kezelése 
tekintetéből a szükséges naplók nyilvántartási köny- 
vekkel elláttattak s a pénztári kezelés mindenekben 
a kivánalmaknak megfelelőleg eszközöltetik. 

2) Grün Izraellel a békés kiegyenlités 
ugy történt meg, hogy a városra ezen perből semmi 
költség nem háromlott, sőt a nékie átadott vasuti 
terület haszonvételeért fizetett két havi haszonbér 

fejében 120 frt, a járásbiróságnál letett 91 forintot 
a fenirt által használatba vett hely felszántása s 
fűmaggal való behintéseért 7 írt, mely összegek a 
birtokosság javára a kebli pénztárba helyeztet- 
tek el. 

3) A vasutvonal által elfoglalt területek 
végleges kártalanitásáért az országgyüűléshez irt 
kérelem a szék bizottságához felterjesztés végett 
beadatott. 

4) A bor és fogyasztási adó pontos 
beszedése elrendeltetett és a havi illetékek iránt az 
adóhivatallal a kiegyezés megtőörtént; tudatja egy- 
uttal, hogy a város mindennemű adótartozásai az 
első negyedévre törlesztve vannak, 

18 krba számítva, a mal nap Takarék-pénztárba 5. A számadások vizsgálására kine- 
vezett szám-szék möködését megkezdette; a volt 
határ-inspectorok és városgazdák számadásaik 
beadására 15 nap tüzetett ki. 

6. A pásztorbérek a mult gyülés hatá- 
rozata nyomán kinevezett bizottság által megál- 
littattak, minek következtébe a sertés csorda már ki 
is hajtatik. 

7. A pálinka árulhatási taksa a 
mult 1872-di, évre biztosittatott s annak követ- 
keztében a kebli pénztárba 315 frt folyand bé. 

8) Az éjjeli őrködés rend és csend, va- 
lamint a vagyonbátorsá g, a fáradhatatlan de- 
rék rendőrkapitány Szatsvai Lá zár által töké- 
letesen biztosittatott. g 

9) Aközmunka erő a mult gyülés hatá- 
rozata szerint használtatott fel és a marosparti 
erődítések folyó hó 27-ig befejeztettek; az ezen közmunkák megváltásából begyült 41 friból 24 rt 
50 kr. a már kiszakasztott faiskola bekeritésére 
használtatott fel, miről a számadás maga idején be- 
terjesztetik. 

10) Örömmel jelenti a polgármester, hogy 
az iskolakötelese k, a betegeket kivéve, pon- 
tosan látogatják az iskolákat és 1700 lélek népes- 
ség után 215 gyerek részeltetik oktatásban; azon 
kivül a felnőttek közül is hetenként 25-ön kétszer 
oktattatnak. 

11. A közigazgatási ügyek ugy az 
árvai ügyek is rendes folyamban vannak. Az 
egészségi állapot kielégitő; az adó fize- 
tés e hóban a mult év rosz termése miatt kellő 
pontosággal nem történt, de remélni lehet, hogy a 
munka beálltával abban sem lesz hiány. 

Ezekben tette meg a nemes polgármester je- 
lentését, a mit a képviselő testület örvendetes tu- 
domásul vevén, tapintatos eljárásáért elősmerését 
jegyzőkönyvileg megörökiteni határozta. 

A gyülés tárgyai következők voltak : 
a) A községi gyümö lcs-fa-iskolabe- 

állitása. 

b) a városi vendégfogadó bérbe adása, 
o) aváros fekvőségein ek bérbe adása. 
d) Felvincz város birtokosságá- 

nak a vásut által elvágott helyekért fizetett kárpotlás- 
ról teendő számadás. 

e) a városnak engedélyezve volthetivásár 
napja, keddről szerdára válttoztatásának kérel- 
mezése. 

f) több inditványok melyek nevezetesebbjei 
a tanács által tett két inditvány hogy a „rét berek 4 
név alatt levő legelő bérbe adassék, és az ugyne- 
vezett „Csürszeg 4-en alegeltetés megszüntettessék. 

Melyek részint tapintatosan megoldattak, ré- 
szint bizottságoknak adattak át, hogy a jövő gyü- 
lésre véleményezzenek; több magán kérvények tár- 
gyaltatván, az ülés éltetve a polgármestert és ta- 
nácsot oszlott el. x. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, márczius 6-án. 

— Szapáry Géza gróf e hó 26-án ne- 
veztetett ki Fiume kormányzójává. 

— Király ő felsége a vallás- és közok- 
tatási magyar miniszter előterjesztése folytán dr. 
Ajtay Sándort, az általános kórtan és gyógyszertan 
nyilvános rendkivüli tanárát, a kolozsvári egyetem- 
nél nyilvános rendes tanárrá a szabályszerüű sillet- 
ményekkel kinevezni méltoztatott. 

—– A Deákpárt marez. 4-ki ülésében 
a honvédelmi miniszterium költségvetése tárgyalta- 
tott. Szen de Béla indokolta a költségvetést s 
hogy némely tételére felemelést fog kérni. Lip- 
tay Béla br. pedig fejtegette a pénzügyi bizottság 
álláspontját. Ezuián az élelmezés kérdése került 
elő Vécsey József br. a kaszárnya rendszer élet- 
beléptetése érdekében szólalt fel. Feleltek erre a 
miniszter s Szóll Kálmán, kifejtvén, hogy e 
kérdés már több idő óta tárgyalás alatt lévén, el- 
intézése is nem sokára megtőrténik. Közelebbi ér- 
tekezleten a pénzügyminiszterium költségvetése fog 
tárgyalás alá kerülni. 

— A valuta szabályozása tárgyában 
a bécsi reichsrath képv. házának pénzügyi bizott- 
sága közelebb szükebb választmányt fog kikülde- 
ni, melynek főladata lenne ama kérdést, kapcsolat- 
ban a bankkérdéssel, tanulmányozni s mindkettőre 
nézve a pénzügyi bizottságnak javaslatot előter- 
jeszteni. A valutakérdés tisztázását annyival sürge- 
tőbbnek tartják a bécsi irányadó körökben, mint- 
hogy semmikép sem tudnak megnyugodni az osz- 
trák pénzügyminiszternek Kerkapolylyal szemben 
föntartott azon nézetében, hogy a valutát nem is 
kell mesterségesen, rövid idő alatt, kölcsönmivelet 
segitségével helyreállitani, hanem az időre kellene 
bizni, hogy majdan az állam-, a bankjegyek és 
ezüst közt pari álljon elő. A ,N. Fr. Pr.* helyén 
látja ennélfogva, hogy nyilatkozzék maga a reichs- 
rath, vajjon helyesli-e az osztrák pénzügyminister 
azon valuta-politikáját, a mely az által, hogy egy 
kisérlet veszélyeit elkerülje, ugyancsak veszélyter- 
hes kisérletet koczkáztat. ; 

— Az igazságügyi miniszter megbizta 
Ökröss Bálint osztálytanácsost és Varga László 

igazságügyi fogalmazót, hogy az igazságügy- miniszterium 5 
letesen irják meg. A munka, mely az igazságügyi miniszterium 5 évi müködésének minden mozzana- tát föl fogja karolni, ki fog terjedni a törvényhozás történetére is, mintegy 20—25 nyomtatott ivre fog terjedni. 

— A m. kir. legfőbb itélőszék ügy- forgalma a f. év első havában a mult évek ugyan- azon hónapjaihoz képest tetemes szaporodást tün- tet föl, Mig ugyanis 1871 év januárban 1265, februárban 1010, összesen 2275 darab; 1872 évi januárban pedig 1002, febr. 677, s igy össze- sen 1679 darab érkezett be, addig 1873 évi ja- nuárban 1495, februárban 1395 vagy is e két hónapban összesen 2890 ügydarab jött be. E sza porodás oka annak, hogy bár a legfőbb itélőszék a f. év két első hónapjában 2533 ügydarabot in- 
tézett el, vagyis 832 perrel tőbbet, mint az 1872 év ugyanazon részében, mégis a hátrálék, mely a mult év végével csak 199 per volt, folyó évi 
február végével már 556 darabra ment föl. 

— Best városának térképét a bécsi vi- 
lágkiállitásra leendő felküldése végett a hatóság megbizásából Halácsy Sándor mérnök fogja kőre 
rajzolni. 

— A muükedvelői szövetség által elő- adandó darabokból, tegnap délután is próbát tar- 
tottak a redoutban. Ugy látszik, hogy e jótékony ezélu előadás sikere érdekében fáradhatatlanul 
munkálnak, hogy a közönség megelégedését ki- 
nyerve, a gyámolitást szintugy előre biztosítsák. A 
próbák után itélve, melyek Egressy Akos jeles ren- dezése alatt igen szépen sikerülnek, az előadás si- 
kere több mint bizonyos. 

— A szinházi repertoirt gondosabban kezdik összeállitani. Közelebbről előadatnak „Frater 
György, „Largones asszony', „Don Carlosé, „Orleansi szűz, és Abonyi „Betyár kendője" czimű uj népszinműve. 

– Helyreigazitás. Az első operai elő- adásban nem Stéger fog részt venni — mint emlitettük, — Gerecsné asszonnyal, hanem Fek- tér Fektér még Folinusz szinigazga tó idejébő 
eléggé ismeretes a kolozsvári közönség előtt szép tenor hangjáról s cotrect játékáró e 

– A kolozsvári m. kir. járásbirósághoz jannár s február hóban összesen 3514 ügydarab 
adatott be. 

– Gyász-szertartás. Tegnap d. e. 10 
órakor a piaczi nagy templomban igen diszes gyász 
szertartás folyt le az elhunyt Schütz József lelki üdvéért. Áz előtéren égő gyertyák sokaságá- tól el-boritott catafalk emelkedett, mely előtt diszes 
fehér párnán egy asztalra helyezték a megboldo- gult érdemrendjeleit. A szertartást Lönhart apát- plébános őnmltga végezte segédlettel Fogarasy Mihály erdélyi 
ben, ki utóbb a catafalc beszentelésében maga is 
részt vett. 

— A debreezeni zenede tiszteletbeli ta- 
nárnak választá meg Helmesbergert, febr. 27-én tartott kétszázadik bécsi hangversenye alkalmával. 

—– Párisban egy lengyel grófot felszóli- tottek hogy irjon alá valamit hazafias czélra, s ő azt felelte: ,Eh, én feleségül vettem egy orosz nőt s 
hazafiaságból roszul bánok vele. 

—- A Pesti romák (alias czigányok) pár 
év előtt elhunyt Patikárus Ferkónak, ki az ötvenes 
és hatvanas években a főváros lezkedveltebb ze- 
nésze volt — márvány sirkövet akarnak emelni, ez 
eszmét V. Kovács nemzeti szinház tagja pendité 
meg, ki nagyban buzgólkodik ez ügyben. Vincze a 
sRákoczy kávéház bérlője 5 frttal kezdte meg az 
aláirást. 

—– A gyógyi fürdő részvénytársa- 
ságnak folyó év martzius 8-án d. u. 3 órakor Szászvároson a m. polgári olvasó egylet termében 
közgyülése lesz, melyre a t. cz. részvényes urak 
tiszlelettel meghivatnak. 

— Meghivás. Az erdélyi hegyal- 
ján létesitendő hegyalji borpincze- 
egylet mikénti szervezete felől értekezni szándé- 
kozván, alólirtak tisztelettel meghivják mindazokat, 
kik ezen pincze-egylet létesítésében részt venni 
óhajtanak, folyó év mártziusl 6án, délelőt 
9 órára, N.-Enyeden a megyeház termében 
megjelenni. 

Nemzeti szinház. 
Szerdán, mart. 5-én : „Az élet szinfalai 

vigj. ő felvonásban. Dumanoir és Clairville után 
francziából fordította: Bulyovszkiné. E vigjáték rég 
leélte magát, mert az üres zártszéksorok eléggé 
tolmácsolni látszottak tegnap is azt, hogy közönyünk 
e darabra nem sokat ad. Maga az előadas meglehető- 
sen folyt le. A szendeség képviselője szinpadunkon 
Eichner Ann a Margitot jelesen személyesítette. 
Fodorné ma türhető volt. Halmi CBois jolt) 
Mátrai (Martin) ma is tapsokat arattak. Végül 
Krasznai érdemel fölemlitést, ki Octáv szerepé- 
ben ezuttal is hasznavehető tagnak bizonyult. 

évi tevékenységét rész- 

püspök ő exellentiája jelenléts- 

Gnómok, hegyi szellemek, 

Biasini gyorsutazási m. 
15873 márczius 1 
A magyar keleti vasut menetrendjét 

10-én megváltoztatván, következendő men 
del indulnak 

Kolozsvár és Felvincz köz 
Kolozsvárról Tordára és Felvinczre in 

ponként háromszor, reggeli 8, délután 
véli T órakor, a délutáni 4 órai mene 
Segesvárt, Károlyfehérvárt és Aradot köti várakozás nélkül, az estvéli 7 órakor induló 
kocsi a Marosvásárhelyre induló vonathoz 
kozik várakozás nélkül. 

Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehérv 
felől jövő utasokkal, ezen 5 és 6 órai indu mindég két gyorskocsi fog Felvinczen lenni, hogy bármennyi utas jönne is a három ir 
tovább szállitásra bizonyosan számíthassa 

Kolozsvárról Szamosujvárra és Deésre ponta kétszer, reggeli 8 és délután 3 óra r 
Deésről Szamosujvárra és Kolozsvár 

ponta kétszer, reggeli T és délután 1 órako 
Árszabály 30 font szab badpodgyászsza 

lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 ft, tulsuly : 
Kolozsvárról Felvinozig vagy vissza 1-ső 
belső Coupe 4 ft, hátulsó Coupe 3 fi 50 kr, 
suly 4 kr. Kolozsvárról Szamosuj 
I. és közbelső Coupe 2 ft 40 
1 ft 80 kr, imperial 1 ft 70 kr, 
lozsvárról Deézsig I. és közbelső 
hátulsó Coupe 2 ft 70 kr, impe 
suly 4 kr. A közbeeső kissebb áll 
czárjával mértföldenként számittatn 
jegyzéssel, hogy a megkezdett mtfl 
mittatik. 

Minthogy a t. ez. utazó közt ség k 
mére az intézet minden lehető kényelemről 
doskodik, remélli további pártfogásai 
nyerhetni, .s 

Kolozsvártt, márczius 3-án 1873. 
Kibédi Biasini Domoko 

gyorsutazási tulajdonos és 
igazgató. 

Távirati tudósitás a bécsi bőrzéről. 
Mározius 5-ről. 1873 50/, metaligues 7 

nemzeti kölcsön 74.50. 1860-diki állam 
csön 105.75. Bankrészvények 985. Hitelr 
nyek 339.25. London 109.-. Ezüst 0 
Cs. kir. arany —. 20 frankos arany 8.68 

Földtehermentesitési kötvények : Magya 
— Temesi 79.—. Erdélyi 79. —. Horv. Szlav 
83.75. 

Felelős szerkesztő Sándor János. 

Nilttérr.. 
Bergheer szinmáz: 

szellemek és kisértetek megje 
nésevel. 

Ma, valamint naponkint estve 7 ós 

ELŐADÁS. 
Müsorozata a II-ik felállitásnak 

Első szakasz: 
Önmozdony mint kötéltánczos. Els 

egy kecses tiroli, 28 hüvelyk magas. - 
alak: egy műugroncz, 830 hüvelyk maga 
Harmadik alak: egy mulát fején állva, ke 
kinyujtva, 32 hüvelyk magas. – Negyedi 
egy életnagyságu páva, evi 

mok és képzelmi alakok me 

hol egy utas a természe 
egy hágcsón lefelé ment. A hag om 
hegyben tartozkodó gnómok álta 

nevezett vizművészet). Ezen 
ritott erő által mindenne 
rülnek szinre, mindenféle 

, stb. Zár. 
lancirozása égő
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Eladó telek pesti könyvárusnál Peste k megjelent és általa Möszvény 

Hak sTEINJÁNOS és csúzos bántalmak 
avotembköryváno At déki könyv ántalma 
gyetemi könyvárusnál Kolozsvártt kapható és minden vidéki könyvkereskedé

sben gyógyithatók. A legbizt osabb, valószinüleg 

Kolozsvártt a főtértől csekély távol- 
megrendelhető egyedüli orvosszer 

ságra, a májális (házsongárd) utoza 36. a. 

házszám alatti 2 magyar hold területű te- a T t k T 7 d e ! m e ég dr. Pattison köszvény-vattája 

33 
kiválóan alkalmazandó az-aroz-, mell- és 

agy utánvét n s lek, a rajta levő három külön lakház és 

rért megküldetnek gazdasági épületekkel egyült szabad kéz- 
nyak esúzos bántalmaiban, fogfájásoknál, 

n. Laube és társa, ből örök áron eladó. Értekezhetni 
korrajz. 

fő-, kéz- és térd köszvényben, tagszag- 

anuoveri szivar nagy-üzlete által megirt helyen lakó tulajdonossal. m. Rákoczy György korából, történethü és érdekes esemény és jellemfestéssel, a gatásokban, hátgerincz- és lépfájdalmok- 

tsző fajta visszacseréltetik. 
Fenes és Gyalu közti nagy döntő csata résztetes leirásával, hazadas és moralis ban sat. Egy egész csomag 70 kr., egy 

alapeszmével 
fél 40 kral o. é. kapható Engel József 

v 1R TA 
gyógyszerésznél Kolozsvártt. 

küldi meg bérmentes megkeresé- Komáromy Ferencz 

sekre (5. kr. levélbélyeg) 
Ára 1 frt. o. é. 

ss 

mennyiségtani tanár 729 
T s 

s entic a. 
Berlin, Wilhelmstrasse 5 , leg- 

s 

-12 D ujabb nyereménylistáját 

G 

Legnagyobb fontosságu 
(nem előrefizetés mellett, mint sok 

c e g 

csaló utánzója, a kik több hir- 
2 .ap 

m b e t e gek n ek. lapot ellene névtelenül zúditottak 
s 

- 
. 

. 

ardt Traugott urnak Gr. Breitenbach- e
 a sz felvl e s 

A kolozsvári 
es E 

üringenben felhivás nélkül bizonyitom, dvalevűleg általánosan reren- hi t Ib , , a , 
a 

see ggentot ér Whtoc le szem éáltalábosan sze itelbank és zálogkölcsöntársulat = z 

lékem már két izben kitünő szolgálatot csés lottó-játék utasitásait ille- 
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beteg szemeimet teljesen meggyógyi- tőleg. 
elfogad 
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inden szembelegnek ajánlhatom. m * Egy ily megkeresést taná-készpénz betételeket 100 frttől kezdve pénztárjegyekért, a melyek után mz a 2 s 

emre Schüppel Henrik. csolhatnak olvasóinknak. 60/, kamatot fizet. E pénztárjegyek ér
tékét Pesten is felvehetni az angol-m

ugyar - 
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Ezen valódi dr. White-féle 
A sz. banknál. A kamatok 3 havonként fizettet

nek. 

Erhardt Traugottól Gr.-Brelten- 703 2-2 A bank kölcsönöket ad mindenmemű értékpapirra, arany- és ezüst tár- z e 

chban Thüringenben, nagy világhire
 

gyakra s más értékes ingóságokra. 

ett szabadalmazva is van, 18
22 óta 

Leszámitól váltókat; vesz 
értékpapirokat. 
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gjobb nép- és haziszer — nem 
Elvállal pénzbehajtásokat váltókra, utalvány

okra. [e 

er — ismeretes és hires, s kap- 
Törlesztési kölcsönöket esz

közöl 500 frttól kezdve telek- 
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gszámra 1 frtjával. Kolozs- muc Bármely állásu egyéneknek egy kő
nyvezett birtokra 241/, vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 80, illetőleg gzg 

Binder K. a „Szenthárom- ök 6319/0-ot tesz. 
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czimzett gyógyszertárában a bel- ügyno seg Egyszersmind jelenjük, hogy az „első magyar általános biztositó 

monostorutozában; továbbá Kronstad-könnye
n elárusitható czikkekre nézye és társaságfőügynökségének vezetését elvállalván, elfogadunk mindennemü tüz-, jég- ke 
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gózsefnél. főtér 2. sz. a zálog- kedvező feltételek mellett, átadható. Aján-és életbiztositást. 
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ölosön-intézetnél és a kül-monostorut-latokat irásban IF. MI. 24 jegy alatt
, e la- 

az igazgatóság. se k = 

ozában 134. sz. a. pok szerkesztőségéhez bérmentesen kérünk 
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intézni. 739 3-3 37- 
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Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESIZTESY PÁL PAPIR-ŐZLETÉ
BEN 

főtér, Gyulay-ház, felvállal min
dennemü 

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT. 
Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja 

a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonanfelszerelt ég
 ízletes betükkel ellátott nyomdája azon 

kellemes helyzetben 

van, hogy mindennemü nyon
adai megrendel

est elfogad, u. m.: 

önyvek, bávmelj bazai uyjelve körözvények
, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falraga

szok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

baromútlevelek, vásárcz
édulák mtb. 9t6. a ebető fegjutásyosabb aza

k, gyots é Poutos szolgádat elfett.
 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 10
0 DARABJA 1 frt. 

=vVI7IL05 NUNKAKH NÉLVI 
omdával egyesült - biztositékot nyujt

 arra nézve, hogy a papirok a legelső
 papi 

és a legszükségesebb mintázatokból 
kész raktárt tart, a meglevőket 

postafordultával, a szo- 
r-gyárakból szereztet- 

yom — miután Keresztesy Pál papir
-űzletével és ez viszont a ny 

, és azok a hivatalos munkákhoz va
lódi gyári áron számittatnak, 

katlan formájukat pedig a legröv
idebb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérü
nk egyenesen a nyomdába küldeni,

 hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán János örökösei könyvnyom
dája. 


